

跨世紀總統大選還會是李登輝主導的局面嗎？

■蘇正平／台灣日報總主筆

公元二〇〇〇年總統大選，台灣將產生一位新的總統。目前的局面是連戰、陳水扁、宋楚瑜三分天下，許信良只是爭取露面機會而已。

連、陳、宋三人之中究竟誰會出線，現在沒有人敢打包票。猜測誰會當選之餘，大家同樣好奇的是現任總統李登輝在這場跨世紀總統大選中所扮演的角色：李登輝真正屬意的候選人是誰？李登輝關愛之所及，仍將決定這次選舉的勝負嗎？

李登輝在清除非主流勢力之後，集權力及民意於一身，不管國內、國外聲望，無人可及其項背。他的影響力，在幾次具指標意義的重要選舉中都表露無遺。

九四年台灣唯一的一次省長選舉，外省囡仔宋楚瑜雖然已有一段時間作為省主席的耕耘，但李登輝毫無保留的背書、陪他南北「走透透」的賣力演出，無疑還是宋楚瑜能夠大勝民進黨候選人陳定南的主要原因。

九六年第一次總統民選，在中共導彈演習威脅下，李登輝游刃有餘地擊退多組挑戰者，取得過半數的選票，為自己已經擁有的政治權力再戴上民意的桂冠。

九八年北市長選舉，李登輝玩弄他「政治教父」的角色，玩到最高點。李登輝透過民間友人轉告陳水扁表示非常關心他的選舉，讓陳水扁銘感於心，整個選戰期

間，對李登輝備極推崇，儼然是在凸顯自己才是李登輝屬意的台北市長。面對想爭取新黨票源，而刻意與自己保持一定距離的馬英九，李登輝也保留了支持的懸疑空間。一直到馬英九危機感出現，自動輸誠效忠，李登輝才以「新台灣人」的概念為馬英九背書，也讓自己成為這場選舉真正的勝利者；至於當選的馬英九只是被收編者，而落選的陳水扁則是徹徹底底地被李登輝欺騙了感情。

李登輝牌在公元二〇〇〇年的跨世紀總統大選裡還靈不靈？至少四位可能的角逐者到目前為止都還避免公開批李。

連戰是李登輝「親點」的接班人，為了替連戰開路，李登輝和他號稱除了孫女「巧巧」之外最喜歡的人（宋楚瑜）關係已接近冰點，但從李登輝周遭仍不時傳出李登輝對連戰不放心的話：擔心連戰不延續他的兩岸政策；對連戰的「團隊」不以為然等等。每當有類似的話傳出，連戰公開講話裡就言必稱李總統，恭謹的姿態完全無法看不見。

雖然在北市長一役吃了虧，陳水扁對李登輝仍執禮甚恭，前一陣子誰是約書亞之爭讓人感覺彷彿回到去年北市長選舉的場景，只是這次馬英九換成了連戰。一位打算爭取總統寶座的在野黨候選人對現任總統如此爭寵，確實是民主政治裡非常奇特的現象。

宋楚瑜和李登輝的關係是近來最受矚目的焦點。很長一段時間大家都在討論李宋有無復合的可能，現在看起來機會已經不大了，最明顯的跡象是總統府秘書室主任蘇志誠最近針對宋楚瑜展開的痛擊。蘇志誠雖然時常對外表示是個人看法，但觀諸蘇志誠過去「出手」的記錄，倘若李登輝對宋楚瑜還有疼惜之意，情況應該不至於失控至此。值得注意的是，時至今日，宋楚瑜在公開場合仍然沒有絲毫對李登輝不敬的言語，在表達強烈不滿時，也止於指責李身邊的人沒有轉達正確的資訊。

許信良自從上回選上黨主席立刻「夜奔敵營」、與李登輝相談甚歡之後，對李的態度一百八十度轉彎，至今仍是如此。不過許的態度對選情已無足輕重。

在各個候選人對李登輝尊敬的背後，其實另有一些跡象恐怕更值得注意。

連戰在國民黨內部是非主流派也能接受的人選，因此在他陣營裡對李有不同評價並不會讓人意外。有趣的是連陣營核心裡有人認為連戰在各項民意調查中聲望始終低落，是受到李登輝的拖累，因為李的施政迭有爭議，而身為李的接班人，連不得不也接收各方對李的不滿。有了這種評估，一旦選戰開打，李全力挺連，對現在聲望始終殿後的連戰還能起正面作用嗎？連戰已經慢慢陷入去年馬英九開戰前期同樣的窘境，只是李登輝這回能否在最後一搏時也發揮上回同樣的關鍵助力，恐怕不是那麼確定了。

陳水扁是否有李登輝情結？或者他只在盤算李登輝的票源而已？陳水扁不會給我們太清楚的答案。不過陳水扁在送繳接受黨內推薦同意書的參選聲明中強烈批評黑金政治，並且要求輪替執政，砲火已經逐漸接近李登輝。

宋楚瑜迄今不願與李登輝公開決裂，可能是基於傳統「君父」思想，但也可能只是謀略上的需要。宋楚瑜假如要退黨參選，他不批評李登輝，能夠取得參選的正當性嗎？事實上，宋楚瑜最近一次形同誓師的公開演講裡，暗指李登輝的「新強人政治」批評，即已明白和李登輝告別了。

李登輝對跨世紀總統大選的影響在於他的政治權力、在於他的政治聲望。到今天，無論是行政、無論是黨務，權力仍牢牢地抓在李登輝手中，這一部份除了連戰以外，陳水扁和宋楚瑜都不可能分享。可是政治聲望方面，在沒有引起外界太多注意的情況下，李登輝的施政滿意度已從早期的七成、八成，持續滑落到最近的三成多（TVBS民調），這和受到李支持的連戰民調成績落後，以及受李貶抑的宋楚瑜民調聲望始終領先，呈現值得注意的相關。

事實上李登輝自從拒退非主流勢力，確立台灣「主權在民」的民主格局，建立起他的歷史事功之後，就幾乎停頓在那裡，沒有再創可觀的成就。他進一步所推動的憲改千瘡百孔，國會改革停頓不前，黑金政治愈演愈烈，而李登輝居然都視而不見，再加上李登輝用人和施政風格爭議極大，這些都逐步腐蝕掉李登輝舊有的聲望。

明年總統大選，不管是統獨議題、族群議題應該都會退燒，代之而起的是黑金政治的議題、政府效能的議題，在這些議題上，李登輝再也沒有正面的角色可以扮演。

失去領導議題的能力，李登輝在公元二〇〇〇年所能發揮的影響力就相當有限了；選完總統大選，不管誰當選，即使李登輝還抱著黨主席的位子和權力不放，李登輝在台灣歷史上的角色已經演完。新的世紀也正是台灣告別李登輝時代的世紀。◎